

# 破“卡”之路在何方？

本报记者 张燕 通讯员 林刚

## 记者观察 透视消费预付卡(下)

### 提要

预付卡看似“馅饼”，但消费者想要“吃”得好不容易。除了购买者要谨慎选择，预付卡的监管办法也在不断探索中。然而，破“卡”之路困难重重。

### 多方尝试欲破“卡”

市面上各种各样的预付卡中，发生纠纷最多的，便是服务行业小商家发行的卡，健身、美容、美发、洗衣等行业尤为常见。

2009年以前，我市就有不少预付卡监管措施推出。办法之一是对发卡户建立档案，建档工作量很大，但预付卡发行者多为中小企业或个体户，变动快，而且这只是前期防预性工作，一旦发生经营户卷款逃逸事件，难有后续保障。

第二种是通过物业来保障。我市一些大型商圈以物业担保金的方式来对预付卡发行商户进行制约，但由于这种担保金是物业公司收取的、主要服务于物业的专业金，金额一般只有数千元，与商户预付卡的发行额差距很大，一旦发生问题涉及赔付，只是杯水车薪。

第三种是由行业协会牵头，各行业中部分信誉较好的商户发起倡议，并交纳一定额度的保证金。这种方法在赔付上也与第二种情况类似，保证金无法支付商家逃

逸后的高额赔付，且这种做法仅在个别行业协会推出，大多数协会表示“不敢承担这个风险”。

此外，为防范预付卡经营户“关门大吉”，我市各地工商部门推出对预付卡经营户进行约谈的措施。“我们曾对美容、美发、干洗等行业的业主进行过约谈，让企业提升社会责任感，增加信誉度。这确实对预付卡风险防范起到了一定作用，但不能从根本上解决问题。”北仑区市场监督管理局柴桥所一名工作人员解释，由于不少发行预付卡的商家规模小，说关就关，约谈的范围是有限的；另外，约谈采用口头方式，没有一个根本性的保障，如果商家确实经营困难面临关门，消费者也只能通过消费调解或法律途径维权。

#### “抓大放小”的尴尬

单用途商业预付卡在减少现钞使用、便利公众支付、刺激消费等方面发挥了积极作用，受到商业企业和消费者的普遍欢迎。然而，在单用途商业预付卡市场蓬勃发展的同时，也存在监管不严、违反财务纪律、缺乏风险防范机制和公款消费、收卡受贿等问题，严重扰乱了市场秩序。国务院办公厅于2011年5月就规范商业预付卡管理作出全面部署，同年商务部起草了《单用途商业预付卡管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》），并于2012年9月21日公布。

《管理办法》的出台无疑是政府对多年来“自生自灭”的预付卡进行规范的信号。不过，《管理办法》的内容以及实际操作上看，显然是“抓大放小”。《管理办法》规定，从事零售业、住宿和餐饮业、居民服务业（包括家庭服务、洗染服务、理发及美容服务、沐浴服务、保健服务等）、修理业、清洁服务等的企业法人，在我国境内发展的，在开展单用途商业预付卡业务之日起30日内，需要根据企业规模等情况，到各级商务主管部门

备案。

“需要注意的是，这里提到的是企业法人，并不包括个体户”。有关人士指出，这就给预付卡的监管留下了很多“真空地带”。据了解，目前，预付卡“关门走人”的高危区，是那些规模较小的企业以及个体户，有些行业个体户的数量远大于企业，如在美容业和美发行业，登记在册的个体户与企业的比例约为4:1，在干洗行业，个体户与企业的比例约为8.5:1，对个体户的监管仍在监管盲区。

从实际操作来看，目前我市有关部门对预付卡的备案，基本局限于规模以上的发卡企业。有关数据显示，有27家企业预付卡进行了备案，受限于人力和执法力量，大量中小企仍游离于监管边缘，并未纳入备案。

就算中小企业全部纳入监管，监管力度也远不如规模企业。《管理办法》要求发卡企业进行严格的预收资金管理，这些资金只能用于发卡企业主营业务，不得用于不动产、股权、证券等投资及借贷，对不同企业的预收资金限额也进行了明确。同时提出了资金存管制度，但这些局限于规模发卡企业、集团发卡企业和品牌发卡企业，更多也更容易发生问题的小型企业，备案的要求比较简单。

#### 第三方监管或可破“卡”

除了现有的监管模式，有识之士也提出一些其他措施。如有人提出“源头监管”，即在企业登记注册时，将发放预付卡资质作为一种许可条件。也就是说，如果企业包括个体户需要发放预付卡，必须事先申请，类似于将预付卡作为一种“经营范围”来考量，没有发行资质的企业禁止发放预付卡。不过这种方法尚不能从根本上解决问题。

还有人提出第三方监管，即通过一个类似于支付宝的监管平台，将消费者的预付资金存入其中，消费者每消费一次后进行确认，第三方平台再将资金打入商户。这对于解决中小商户关门歇业预付卡作废有直接的效果，将有力地保护消费者的预付卡里的资金。“我们欢迎各方与支付宝合作，为用户提供更

加安全、便捷的服务。”支付宝方面给予记者这样的回复。

这种做法迟迟没有实施，业内人士认为阻力主要来自于中小型的发卡企业。“发卡无非是为了迅速回笼资金，如果把预收款存放在第三方平台，这与消费者单笔现金支付有什么区别？”一家美发店老板实话实说。

要解决这位美发店老板的顾虑，并非不可行。发卡企业最担心的便是不能及时收回资金，这时如果政府能打通一条便捷优惠的融资渠道，利用第三方机构托管的预收资金允许企业低息贷款，不仅能解决企业的资金回收问题，又能保障消费者的权益，也许这样，宁波能走出一条预付卡的破“卡”之路。

### 相关链接

#### 消费者自我保护很重要

在尚没有一个非常可靠的预付卡资金保障体系前，消费者作为预付卡的持有人，应具备自我保护意识，尽量看好自己卡里的钱。

首先，办卡时要慎重，要选择相对正规的商家办理预付卡。一般而言，大型超市、商场等推出的预付卡经过备案，很多有资金存款账户，相对安全，而中小型企业尤其是一些规模小、管理不正规的企业或个体户发行的卡，应特别谨慎办理。

其次，如果在小商家办理预付卡，最好事先了解法定代表人的信用度，也可到有关部门了解该店家是否有被投诉情况。

再次，一次性办卡金额不宜过大，办完卡后要尽快消费。也可以考虑同事或朋友之间合办一张卡，以减少预付式消费的风险。

(张燕)

## 非遗文化让你领略渔区独特魅力

石浦“三月三”非物质文化遗产展示活动举行

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙）鱼糍面、米馒头、鱼灯、鱼拓……2014石浦“三月三”非物质文化遗产展示活动昨天下午隆重举行，让上万游客零距离感受了一番象山渔区非物质文化遗产的独特魅力。

昨天的中国渔船人山人海。人口广场上非物质文化遗产展示活动区内，以象山渔文化书画院卢圣贵院长为首的一批鱼拓艺术先行者制作的鱼拓作品、以谢才华为代表性传承人表演的剪纸、以张德和为代表性传承人展示的象山竹根雕、以詹孟福和杨雪峰为代表性传承人手工制作的船模，引来一波接一波的游客争相观看。

相邻的渔区传统饮食制作区同样人头攒动。游客在围观了鱼糍面、米馒头、麻糍、炸虾饺、渔船雪花冻、食饼筒以及各类特色点心制作过程后，争先恐后地抢购一道道新鲜出炉的美食，品味渔区传统饮食的独有风情。

据象山县文化广电新闻出版局相关负责人介绍，为保护非物质文化遗产，该县自2007年起在全县进行了地毯式的非物质文化遗产普查。截至目前，该县已拥有晒盐技艺等国家级非物质文化遗产名录项目6项，省级10项，市级33项，县级116项。已拥有国家级非物质文化遗产项目代表性传承人1人，省级5人，市级31人，县级35人，并已拥有市级传承基地29个，县级35个，非物质文化遗产保护工作走在全市乃至全省前列。

看过、听过、品过之后，潮水般人群纷纷涌向皇城沙滩，载歌载舞，尽情投入到这一已在浙东沿海地区久负盛名且已被列入省级非物质文化遗产项目的“三月三·踏沙滩”传统民俗活动之中。



“三月三”民俗文化节上渔民正在表演。

（徐能 俞莉 陈光曙 摄）

## 北仑白峰机关干部建起“微信群” 干部联村办事“有图有真相”

本报讯（董琳 金旭孟 厉晓杭）“白峰卫生院旁人行道上有辆拖拉机占道。”3月19日一大早，北仑白峰镇党政办主任郑德华把这条信息发到了微信群里，并附上图片。城管中队队员看到信息后，立即赶到现场处理。“微信群使信息及时传递，问题处理快得很。”郑德华口中的微信群名为“群众在我心中”，是白峰镇党委于今年2月下旬建立的，短短一个月，这个小小的微信群为全镇机关干部转变工作作风、高效为民办实事发挥了不小作用。

“以前，干部有没有进村入户，下去做了些什么，群众反响如何，大家难以知晓。我们现在要的是‘有图有真相’，用事实说话，‘晒’工作业绩，真正把工作做到实处！”白峰镇党委组织委员邱益君告诉笔者，通过实时上传图片和文字信息，信息交流共享更便捷了，工作效率更高了，工作实效更明显了。

“镇领导正在走访农业基地种养殖户，商讨如何更好地发展白峰农业。”“农办干部左利云和大岭下村村主任商量竖立进村标志和大岭下村桃子基地建设事宜。”“华峙老年公寓的老人们集体要求文化加油站送武术培训，帮助开展全民健身活动。”……笔者浏览微信群发现，一张张生动的图片，一条条实在的文字信息，像一本流动的画册，把机关干部的动态全都串联了起来。小小的微信群俨然成为了一个汇集信息的大平台。“信息动态大家可以在第一时间共享，‘五水共治’中农村污水集中治理的工作我以前不了解，但看到农办同事发的现场图片和信息，就一目了然了。”镇党委组织干事李汉勇颇有感触地说。

在干部的广泛走访中，涉及社保、教育、民政等各方面的问题，大家都通过微信群及时承办、交办、答复，为群众解决了不少问题。



### 茶园里的培训

“茶叶质量好不好，采摘很关键。”4月2日，奉化大堰镇成人教育学校与镇农办从奉化市请来高级农艺师方乾勇，在董家岙村的茶园里为茶农讲解白茶采摘要领。  
吴培维 摄

## “陪聘家长团”频现招聘会 越俎代庖反而增加孩子求职难度

**本报讯（记者周琼）**还有三个月，又一批大学生将告别校园踏入社会，眼下正是大学生求职的高峰期。近期多场毕业生洽谈会和招聘会会上，记者注意到，在大学生求职者忙着递送简历“推销”自己的同时，招聘会上出现了规模庞大的“陪聘家长团”。

家住鄞州塘溪的毕业生小童是由妈妈和奶奶陪着来参加市人才市场举行的毕业洽谈会的。“我们毕竟经验丰富，可以帮助孩子把关！”奶奶的话代表了不少忙碌在招聘会现场的家长的想法。

也有几位家长告诉记者，因为孩子在外地念书，他们帮孩子跑招聘会，希望可以甄选到更多招聘信息，给孩子提供选择。记者注意到，在不少招聘会的现场，一些陪同

孩子前来应聘的家长忙着抄录招聘信息，打听单位地址，甚至帮孩子回答招聘人员的问题，忙得不亦乐乎。

市人才市场的一位工作人员告诉记者，近年来，父母陪同或者帮助子女找工作，已成为大大小小招聘会场上的一种常见现象，且有愈演愈烈之势。父母“陪聘”，除了帮助子女收集信息，增加就业机会外，更多的是为了帮子女进行择业把关。

然而，在招聘主管面前，家长的“热情”往往会影响孩子求职的“门槛”。宁波华辰工程建设公司的招聘主管李先生告诉记者，他能够理解陪聘者的苦心，但有家长陪同前来的求职者，给人的印象肯定会让你觉得“远比陪其应聘更重要”。

“大部分是因为自己没有充分的自信心，也说明了他们对于自身能力有所怀疑，这会让招聘主管觉得其观察力和判断力不足。况且，是否能应聘到某个职位并在今后的工作中胜任这一角色，是别人做不了主的，必须要自己心中有杆秤。”

市人才市场的一位负责人告诉记者，求职是大学生独立的第一步，不应该有家长陪同，参加工作以后，毕业生在很大程度上要独当一面。作为组织管理方，虽不能强制阻止家长进入招聘现场，但希望家长尽量不要参与这一过程。“90后应聘者大多是独生子女，依赖心理相对较强，家长也不舍得放手。其实家长要做的，是给孩子信心，帮助孩子树立独立、自立的人格，这远比陪其应聘更重要。”

## 从源头上拉紧公款消费的“钱袋子”

### 海曙严查政府单位原始凭证和小额专账

本报讯（记者黄合 海曙记者站毛一波 许玉芬）近日，针对公款消费相关规定落实情况，海曙区纪委会同该区审计局、财政局展开专项检查——与以往在各大餐饮酒店暗访的模式不同，此次检查对准的是各政府单位的原始凭证和小额专账，从源头上拉紧公款消费的“钱袋子”。

据了解，检查组成员全部是具有专业财务知识的“正规军”，目的就是发现部门公款消费中存在的漏洞和问题。

“工会、食堂、协会、工商联等账户，因为同部门基本账目相比数额并不大，往往是过去监管中忽略的环节。”海曙区纪委监委的负责人表示，检查中就发现个别单位食堂承担了公务接待，却没有严格按照要求进行审批，在统计口径上与一般职工餐支出混在一起；有的则随意涂改公务接待审批单信息，公务接待费结算有签单、赔账现象。“这些不规范的操作，很可能造成公款吃喝转移场地、屡禁不止的恶果。”

同时，检查组通过查阅原始凭证发现，“变相福利”、“发放节礼”等疑似问题仍然存在。

据不完全统计，此次专项检查发现了公务接待、食堂经费管理、会议培训经费使用等方面问题，最多的一个单位被发现疑似问题有6个。目前，海曙区纪委监委已向这些单位进行情况通报，并约谈了情况较为突出部门的“一把手”，要求其落实整改措施，完善本单位的报销制度、食堂台账制度管理等。

## 讣告

宁波市总工会原主席、离休干部胡章生同志（原行政十三级、享受省部级待遇），因病于2014年4月2日3时25分不幸逝世，享年98岁。

现定于2014年4月4日7时在宁波市殡仪馆举行遗体告别仪式。特向胡章生同志生前好友告知，于4月6时15分在市总工会老大楼（望京路238号）集中乘车前往。

家属联系电话：13906613671 单位联系电话：89189320 家属泣告



### #微生活#

① 宁波日报：【8个坏习惯让你体重激增】①不吃早餐；②睡前吃东西；③暴饮暴食；④饿着不吃；⑤边吃边做事，容易吃过量；⑥吃得太快，会摄入多余热量；⑦吃水果和蔬菜太少；⑧饮水太少，影响新陈代谢。

（记者 王博 整理）